



■陳偉業在議廳外看直播「點人數」，拒絕進入議廳內。最終立法會大會因差一人而流會。有線電視畫面

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）立法會已積壓27個涉及重要民生、經濟法案和決議案，原訂由昨日開始一連五日開會，但在昨日反對派23名議員中竟有17人缺席，民主黨議員涂謹申在午休復會後要求點人數，「人民力量」議員陳偉業即時配合離場，會議終因以1人之差、不足法定人數而流會。這是立法會不足8周內第三度因反對派的突襲而流會，《商品說明條例草案》及《一手住宅物業銷售條例草案》等法案料將無法趕及在本屆會期結束前通過。

## 反對派17人缺席 陳偉業臨點名玩離場

# 立會8周3流會 27法案受阻



■反對派「玩缺席」，立法會再次流會，積壓的法案無法處理，在席的建制派議員相當無奈及不滿。香港文匯報記者劉國權攝

本屆立法會會期只剩下4個大會會期，立法會秘書長吳文華曾表示，目前積壓而未處理的無立法效力議案達17項，估算需要51個小時，加上《商品說明條例草案》及《追加撥款（2011至2012年度）條例草案》及《一手住宅物業銷售條例草案》等多項法案及決議案，估計最少需要審議245小時，預期即使立法會於7月11日每日開會，也無法趕及在會期結束前完成討論。

立法會昨上午復會，繼續二讀辯論《私隱修訂條例草案》，反對派已多次要求點算人數，會議僅1個多小時，已三度因不足法定人數而要響鐘喚議員。中午前，立法會終於二讀通過私隱修訂條例草案。

立法會在午飯時間暫時休會。復會後，涂謹申突然在不足半小時內提出點算人數。工聯會議員黃國健在鐘聲完結前5秒衝入會議廳，議事廳有30名議員可繼續會議，但「人民力量」議員陳偉業突然走出會議廳，並在門外「看熱鬧」，在官員游說下仍拒絕入內。15分鐘後，立法會主席曾鈺成宣布，由於會議廳內只有29人，不足法定人數，故宣布流會，須於明日大會上處理積壓的議程。

### 主席：損失近16小時

曾鈺成在會後表示，不會將這次流會的責任歸咎任何一方，也不覺得有人刻意製造流會，因過去兩三星期經常有議員提出點人數，但承認今屆會期議員頻密點人數，已經「破了紀錄」。

他強調，在7月17日本屆立法會最後一天會期前，立法會需要完成10條條例草案及17個政府決議案，包括新政府重組架構決議案等，故時間非常緊張，但昨天流會已損失了近16小時。

拒絕進入會議廳的陳偉業表明，昨日拒絕入會議廳開會，是

要令新政府架構重組無法在本屆會期內通過，政府倘認為民生法案重要，就應該撤回架構重組建議，令一切「回復正常」。同黨黃毓民則稱，會在往後立法會審議法案時爭取「長時間的發言」，並會繼續點算人數及響鐘喚議員，目標是令重組架構決議案無法在7月18日前通過。

### 民主黨半數缺席致歉

反對派昨日僅有6人出席會議。民主黨8名議員中只有4人出席。會後，民主黨副主席劉慧卿及立法會黨團召集人李華明稱，該黨不支持流會，該黨另外4名議員在流會時均不在立法會大樓內，是因為有事在身；李華明正接受傳媒專訪，黃成智和規劃署開會，張文光要到醫院探望病童，主席何俊仁則忙於處理是否提出選舉呈請。

她承認，該黨在此事上處理欠佳，故就是次流會向公眾致歉，日後會呼籲黨內8名議員盡量留在立法會大樓內。但被問及涂謹申要求點算人數是否流會的「元兇」時，劉慧卿稱，涂謹申在事先未有就此和民主黨其他黨員討論，而她認為要求點算人數是議員的權利，故該黨不會追究涂謹申是在次流會中的責任。

在5名議員中只有2人出席的公民黨，該黨前黨魁余若薇稱，她對流會感到遺憾，但聲稱流會是「全體議員的責任」。

### 葉國謙深感失望憤怒

民建聯立法會黨團召集人葉國謙在會後對是次流會深感失望和憤怒：「現時已經有排山倒海積壓的法案要處理，我不明白部分議員，尤其是反對派議員為何還要拖延！」新民黨主席葉劉淑儀對流會感到可惜，並為自己不在會議廳而向公眾致歉，但稱所有不在場議員都有責任。

■葉國謙對反對派議員再次導致立法會流會感到憤怒。劉國權攝



■民主黨是最多人缺席的政黨，劉慧卿及李華明在立法會流會後「道歉」。劉國權攝



# 曾鈺成倡下周六日加班



■曾鈺成說，會諮詢議員考慮於周六周日加開會議，甚至通宵開會，以處理積壓議程。香港文匯報記者劉國權攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）立法會8周內3度流會，積壓大量議案未及審議。立法會主席曾鈺成昨日在立法會流會後表示，會徵詢議員意見，考慮於下星期六日加開兩日會議，最後一周則通宵開會。他直言，通宵開會對議員及秘書處都造成很大壓力，但如果要在會期完結前完成議程，立法會需要作出考慮。

曾鈺成昨日表示，立法會未來仍有27項議案需要審議，包括特區政府重組架構的決議案等，故有需要徵詢議員的意見，考慮是否需要通宵開會，及在下星期六及日加開兩天的會議，和在7月11日至17日會連續開會。

### 一手樓規管 還需過五關

按照目前立法會的議程安排，立法會明日復會後，會繼續審議《2011年個人資料（私隱）（修訂）條例草案》、《2010年法律執業者（修訂）條例草案》、《2012年成文法（雜項規定）條例草案》、《2012年聯合國（反恐恐怖主義措施）（修訂）條例草案》、《2011年入境（修訂）條例草案》、《2011年建築物法例（修訂）條例草案》等。市民最關注的《一手住宅物業銷售條例草案》，則最少還要「過五關」才能在立法會大會審議，能否及時在立法會今屆會期完成審議實令人懷疑。

# 文匯報

WEN WEI PO www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在全國各地發行 2012年6月 26期 天晴炎熱 幾陣驟雨 氣溫：28-32℃ 濕度：65-90% 港字第22763 今日出紙3疊11大張 售6元

Advertisement for Fook Nin Pharmaceutical (輔仁藥業) featuring 'Anti-viral Oral Liquid' (抗病毒口服液) and a testimonial from a brand ambassador.

### 立法會會議出席/缺席記錄

在席議員 (29人)	
民建聯 (10人)	曾鈺成、譚耀宗、葉國謙、劉江華、李慧琼、張學明、陳鑑林、黃容根、黃定光、陳克勤
工聯會 (4人)	黃國健、王國興、葉偉明、潘佩璆
民主黨 (4人)	涂謹申#、劉慧卿、李永達、甘乃威
經濟動力 (3人)	林健鋒、梁君彥、梁劉柔芬
專業會議 (2人)	何鍾泰、梁美芬
公民黨 (2人)	余若薇、吳靄儀
其他 (4人)	李鳳英、黃宜弘、謝偉俊、陳健波
缺席議員 (31人)	
民主黨 (4人)	何俊仁、李華明、張文光、黃成智
公民黨 (3人)	梁家傑、湯家驊、陳淑莊
自由黨 (3人)	劉健儀、張宇人、方剛
工黨 (3人)	李卓人、何秀蘭、張國柱
人民力量 (2人)	黃毓民、陳偉業*
專業會議 (2人)	劉錫謙、劉秀成
經濟動力 (1人)	石禮謙
民協 (1人)	馮檢基
街工 (1人)	梁耀忠
新民黨 (1人)	葉劉淑儀
社民連 (1人)	梁國雄
其他 (9人)	鄭家富、李國麟、梁家驊、李國寶、林大輝、陳茂波、霍震霆、詹培忠、譚偉豪

#涂謹申要求點算人數。陳偉業在會議廳外，在點算人數時拒絕回席並在門外張望。

資料來源：立法會秘書處 製表：香港文匯報記者 鄭治祖

### 前兩次流會 涉議席補缺

立法會積壓大量重要法案未能審議，但反對派多次刻意製造流會，令議程大塞車。由5月初至今近8周，反對派已3度令立法會流會。前兩次涉及審議立法會議席補缺安排；昨天則是「加班」審議修訂《私隱條例》。

第一次流會是在5月3日，立法會繼續審議《議席出缺填補（修訂）條例草案》，並就「人民力量」提出逾1,300項「無聊修訂」逐條審議。但民主黨、公民黨及工黨等反對派集體缺席，「人民力量」立法會議員陳偉業即看準會議廳不足30名議員的法定開會人數，要求秘書處點算人數，秘書處鳴鐘召集議員後因在席議員人數不足，主席曾鈺成宣布流會。

### 拉布缺席點人數三招盡出

5月11日，立法會仍繼續審議上述草案，反對派再施拉布、缺席及點人數戰術，終因陳偉業及其同黨議員黃毓民，和社民連主席梁國雄拒絕進入議事廳，令會議在只有28名建制派議員出席下再度流會。

為抗衡反對派的拉布戰，建制派協商決定支持通宵開會，以盡快處理積壓議程。其後曾鈺成在冗長的馬拉松拉布會議後決定「剪布」，結束反對派第一階段的「拉布戰」，令議會暫時重回正轨。

不過，反對派在新政府架構重組方案議題上處處設限，肆意拖延，令方案未能優先審議。昨日立法會審議修訂涉及重要民生事項的《私隱條例》，結果亦再度流會。香港文匯報記者 鄭治祖